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ВСТУП 

Важливою передумовою побудови економічно розвинутої держави є 

ефективне функціонування суспільного сектора, у тому числі його складової 

частини – місцевого самоврядування. Сьогодні питання децентралізації 

бюджетної системи України виходять на перший план, адже фінансова 

децентралізація є однією з фундаментальних умов незалежності та 

життєздатності органів місцевої влади: децентралізація процесів ухвалення 

рішень збільшує можливості участі місцевої влади у розвитку підконтрольної 

їй території; фіскальна децентралізація сприяє ефективному забезпеченню 

суспільними послугами шляхом ретельнішого узгодження видатків органів 

влади з місцевими потребами і уподобаннями. Тому саме місцевим 

бюджетам як основній фінансовій базі органів місцевого самоврядування 

належить особливе місце в бюджетній системі нашої держави. 

Відтак, в Україні основною проблемою є відсутність належної 

фінансової бази, що потребує вдосконалення ресурсного забезпечення 

місцевого і регіонального розвитку, зміцнення доходної бази місцевих 

бюджетів, визначення напрямів ефективності використання уже наявних 

ресурсів, адже Чим раціональніше використовуються бюджетні кошти, тим 

менша відносна потреба в їх залученні.  

Отже, у зв’язку з глобальними тенденціями в розвитку місцевих 

фінансів, що посилюються дією взаємопов’язаних між собою фінансових 

явищ питання фінансової децентралізації та економічної самостійності 

регіонів стають особливо гострими.  Держава не може успішно розвиватись 

та економічно процвітати, не даючи гарантій фінансової незалежності 

місцевим органам влади. Саме це і визначає актуальність обраної теми. 

Аналізу місцевих бюджетів України, їх особливостям і структурі 

велику увагу приділяли як вітчизняні, так і зарубіжні науковці. Окреслені 

питання розглядалися в роботах К. М. Бліщука, Л. Р. Михайлишина, В. В. 

Прохорової, Н. І. Власюка М. Артус, В. Булавинець, О. Бойко-Слобожан, О. 

Василик Л. Кондусова та ін. Особливостями удосконалення методів і 
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прийомів прогнозування доходів і видатків бюджету займалися такі вчені як: 

Гальчинський А. С., Луценко З. М., Мельничук С. І., Сивульська Н. М. Але і 

зараз деякі питання залишаються дискусійними, недостатньо вивченими і 

невирішеними. 

Метою даної роботи є розгляд теоретичних та практичних аспектів 

формування та використання місцевих бюджетів та визначення їх ролі в 

соціально-економічному розвитку регіонів. Для цього необхідно вирішити 

такі завдання:  

1) на основі аналізу літературних джерел та наукових 

напрацювань охарактеризувати  економічну сутність та значення 

місцевих бюджетів; 

2) визначити організаційно-правові засади функціонування 

місцевих бюджетів; 

3) дослідити розвиток місцевих бюджетів України; 

4) проаналізувати склад і структуру видатків та доходів 

обласного бюджету Одеської області;  

5) оцінити соціально-економічний розвиток Одеської області; 

6) на основі дослідженя зарубіжного досвіду з урахування 

виявлених проблемних аспектів обґрунтувати шляхи вдосконалення 

збалансування доходів та видатків місцевих бюджетів в умовах 

нестабільності економіки. 

Об’єктом дослідження є процес формування та виконання місцевих 

бюджетів. Предмет дослідження – економічні відносини, що виникають з 

приводу формування та використання централізованого фонду коштів на 

місцевому рівні. 

Для досягненя поставленої у даній роботі мети використовувались такі 

методи дослідження, як абстругування, індукція, дедукція, аналіз та синтез, 

за допомогою яких проводилась оцінка місцевого бюджету, особливостей 

його розвитку та динаміки, варіанти регулювання цієї діяльності, а також 
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виокремлення можливостей щодо запобігання негативних тенденцій на 

сучасному етапі розвитку нашої країни. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти 

України, які регламентують існуючу бюджетну систему країни, матеріали 

Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, 

дані статистичних щорічників та інформаційно-аналітичних бюлетенів, 

наукова монографічна література, статті вітчизняних та зарубіжних вчених 

тощо. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах нестабільної економічної і політичної ситуації в країні 

актуалізується проблема розвитку окремих регіонів. Ефективне задоволення 

потреб населення залежить від фінансової самодостатності території. 

Основою фінансової автономії органів місцевого управління є місцеві 

бюджети, які використовуються для регулювання господарських процесів, 

розвитку культури і освіти, вирішення соціальних проблем тощо. Саме 

місцеві бюджети виступають важливим елементом системи фінансового 

регулювання не тільки регіону, але й економіки загалом; їх збалансованість 

та оптимальність являє собою одну з основних умов економічного зростання, 

бюджетне регулювання дає змогу цілеспрямовано  впливати на темпи 

розвитку суспільного виробництва.  

Діюча система формування місцевих бюджетів характеризується 

високим рівнем залежності їх доходної бази від надання трансфертів з 

державного бюджету та щорічним зменшенням частки закріплених та 

власних надходжень. В умовах обмеженості бюджетних ресурсів гостро 

постає постає питання удосконалення процесу формування та чіткого 

розподілу доходів та видатків місцевого бюджетів для більш повного 

задоволення потреб та інтересів територіальних громад ф підвищення 

економічного та соціального розвитку територій. 

Провівши аналіз формування дохідної частини обласного бюджету 

Одеської області можемо стверджувати, що доходи місцевих бюджетів 

займають не лише важливе місце у бюджетній системі, але і одне із 

центральних місць в економічній системі кожної держави, їх роль і значення 

безпосередньо зумовлені типом економічної системи, обраними цілями та 

пріоритетами суспільного розвитку. 

Дослідження структури доходів обласного бюджету Одеської області 

дало можливість зробити висновок про зниження її стійкості. Йде процес 

зменшення податкових та неподаткових надходжень у загальній сумі доходів 
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місцевих бюджетів у порівнянні з попередніми роками та збільшення 

питомої ваги трансфертів. 

Аналіз практики формування доходів, що враховуються та не 

враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, вказує на 

зменшення обсягу власних доходів місцевих бюджетів, якими вони можуть 

самостійно розпоряджатися, а відтак, про звуження фінансової автономії 

місцевих органів самоврядування та підвищення їх залежності від органів 

центральної влади. Вкрай потрібно поетапне застосування курсу на 

зменшення обсягів трансфертів з державного бюджету за рахунок 

стимулювання підвищення ефективності економічної діяльності регіонів, 

забезпечення їх достатніми обсягами делегованих і власних доходів. 

У процесі розподілу коштів місцевих бюджетів забезпечується 

пріоритетність фінансування соціальних заходів на освіту, охорону здоров’я, 

соціальний захист та соціальне забезпечення. Видатки на економічну 

діяльність, транспорт та дорожнє господарство займають незначне місце у 

загальних видатках місцевих бюджетів. Видатки на житлово-комунальне 

господарство та фінансування місцевих програм та заходів мають невелику 

питому вагу в місцевих бюджетах та характеризуються нестабільною 

динамікою, що свідчить про відсутність державної стратегічної програми 

розвитку місцевого самоврядування в Україні, спрямованої на зміцнення 

його фінансової основи, ручне управління коштами місцевих бюджетів з 

центру. 

Практика формування і розподілу коштів обласного бюджету Одеської 

облсті свідчить, що у формуванні доходів і видатків обласного бюджету 

зберігаються загальні тенденції, які характерні для місцевих бюджетів 

України в цілому, але мають місце деякі особливості характерні для 

бюджетів різних рівнів. Органи місцевої влади не мають на достатньому 

рівні фінансових ресурсів для виконання покладених на неї функцій і 

завдань. Видатки на виконання власних повноважень обласного бюджету 

мають стійку тенденцію до скорочення. 
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Проаналізувавши видаткову частину обласного бюджету Одеської 

області, визначено, що з метою удосконалення її формування варто 

проводити оцінку ефективності бюджету та робити оцінку планових 

обґрунтувань видатків, показників фінансової продуктивності та соціальної 

та економічної ефективності місцевих бюджетів. 

При оцінюванні соцільно-економічного розвитку Одеської області як 

основи формування місцевого бюджету було виявлено, що регіон має 

потужний економічний потенціал для  підвищення рівня життя населення, 

посилення конкурентиних переваг та забезпечення надходжень до місцевого 

бюджету. Одеська область має досить розвинутий морегосподарський 

комплекс, підприємства якого входять до реєстру великих платників податків 

і тим самим забезпечують доходну частину місцевого бюджету. Для 

досягнення кращого  майбутнього Одеської області передбачається 

реалізація комплексу регіональних програм, безпосередніми виконавцями 

яких є місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування 

Одеської області. Однак, відсоток виконання цих програм незначний. 

Показники соціально-економічного розвитку вказують на негативні 

сторони розвитку території: прослідковується збільшення заборгованості з 

виплати заробітної плати , збільшення темпу зростання індексу споживчих 

цін. Індикатори фінансової стійкості бюджету відображають невідповідність 

значень аналізованих показників нормативним параметрам і свідчать про 

погіршення рівня фінансової автономії Одеського обласного бюджету . 

З метою зміцнення фінансової бази місцевого самоврядування доцільно 

вжити такі заходи: перерозподілити частину надходжень з державного до 

місцевих бюджетів; дотримуватися цільового та ефективного витрачання 

коштів місцевих бюджетів, особливо із бюджету розвитку; підвищення якості 

бюджетного планування на центральному та місцевому рівнях з метою 

покращення якості надання публічних послуг та досягнення виконання 

запланованих показників місцевих бюджетів; стимулювання розвитку малого 

та середнього бізнесу шляхом розробки і впровадження місцевих бюджетних 
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програм їх підтримки; широке залучення громадськості до реальної участі в 

бюджетному процесі на місцях з метою вдосконалення бюджетних процедур 

у напрямку прозорості, відкритості, публічності та доступності для кожного 

громадянина. 

Реформа бюджетної системи України у напрямку бюджетної 

децентралізації потребує використання досвіду розвинутих країн щодо 

забезпечення фінансової автономії та фінансової незалежності місцевих 

органів влади. Цей процес має супроводжуватися передачею з місцевих 

бюджетів потужних джерел бюджетних надходжень та розширенням 

фінансової бази адмінстративно-територіальних формувань. Проаналізовано 

практику формування і розподілу доходів місцевих бюджетів в європейських 

країнах і встановлено, що основу фінансової автономії органів місцевої влади 

цих країн становлять місцеві податки і місцеві надбавки до 

загальнодержавних податків. 

Досліджуючи зарубіжні країни, стало зрозумілим, що надання органам 

місцевого управління відповідальності за збільшення своїх власних доходів є 

тривалим і складним процесом. Що стосується України, то через фактичну 

централізацію дохідної бази та слабкі фінансові й адміністративні 

можливості нереалістичним буде сказати, що цей процес можна швидко 

здійснити. Однак, якщо уряд має серйозні наміри поліпшити надання послуг 

через реальну децентралізацію, то необхідно для цього визнати зв’язок між 

послугами, що надаються на місцевому рівні, та коштами, необхідними для 

надання таких послуг. Треба здійснити необхідні кроки зараз, щоб Україна 

могла в майбутньому отримати більшу автономію в доходах. 
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